

ДЕСЯТЬ ИЛИ ДАЖЕ БОЛЬШЕ

САМЫЕ ГЛАВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ 2013 ГОДА, КОТОРЫЕ ПРИЗВАНЫ

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В минувшем году Герценовским университетом был подписан ряд важных соглашений о сотрудничестве. Их можно рассматривать с позиций выведения образовательного процесса на качественно новый уровень, причем не только для отечественной системы образования, но и во многом мировой. И в последнем не стоит искать каких-либо преувеличений.

Так, были подписаны договор о сотрудничестве с Правительством Ленинградской области, соглашение о сотрудничестве с ГУ МВД по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области, Меморандум с Европейским парламентом о взаимопонимании по вопросам обучения устных переводчиков.

Стоит отметить и интерес, проявляемый к РГПУ им. А.И. Герцена со стороны одного из самых известных и авторитетных европейских университетов – Тартуского. С Тартуским университетом и его Нарвским колледжем Герценовский университет успешно реализовал программу повышения квалификации логопедов, вызвавшую огромный резонанс в Европейском Союзе. В самом скором будущем следует ожидать начала реализации не только совместных с Тартуским университетом программ повышения квалификации, но и магистерских программ. Это логичное и взаимовыгодное для обеих сторон продолжение взаимодействия.

Идет активное сотрудничество с российскими и зарубежными организациями и по линии кафедры ЮНЕСКО, которая отметила свое 20-летие.

В череде событий, связанных со стратегическим сотрудничеством, в 2013 году почти незаметной была деятельность созданного по инициативе Герценовского университета сетевого объединения вузов «Педагогические кадры России». Однако и в этой сфере произошло знаковое событие: в сетевое объединение вузов вошел Институт коррекционной педагогики РАО. Соответствующий документ был подписан директором института, академиком РАО Н.Н. Малофеевым. Таким образом, сетевое объединение вузов интегрирует не только образовательные, но и научные учреждения, поддерживая эффективные связи между образованием и наукой, что является одной из приоритетных государственных задач.

ПРОГРАММА СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

2013-й стал вторым годом реализации Программы стратегического развития. Программа стала своеобразным стержнем всей жизни Герценовского университета. Реализация напрямую связана с эффективностью деятельности вуза. Согласно мониторингу, проведенному Министерством образования и науки в минувшем году, Герценовский университет попал в число эффективных вузов. Наши позиции в других рейтингах также весьма стабильные. Но стабильность в данном случае не есть конечный результат работы. Система образования, особенно высшего, в России находится в состоянии модернизации и оптимизации. И цель, скорее, не в удержании тех или иных позиций, а в медленном и небольшом, но все же приросте показателей.

Идея ПСР дала старт в 2013 году сначала пилотному, а затем и комплексному рейтингованию кафедр. Благодаря запуску этой программы Герценовский университет имеет возможность самостоятельно отслеживать результативность своей деятельности, чтобы в рабочем порядке корректировать те или иные направления. Во многих ведущих вузах такая практика сложилась давно, теперь ее предстоит освоить Герценовскому университету. Первый проректор С.А. Гончаров подчеркнул, что мониторинг и рейтинг будут способствовать развитию кадрового потенциала и конкурентоспособности вуза, совершенствованию системы морального и материального стимулирования каждого преподавателя, вносящего вклад в упрочнение положения университета.

ПСР способствовала началу систематической работы по поиску путей и способов коммерциализации результатов образовательной и научно-исследовательской деятельности сотрудников Герценовского университета. В 2013 году было открыто второе малое инновационное предприятие – ООО «Геоэкология окружающей среды».

Стимул к развитию получила и система дополнительного образования, а также довузовская подготовка. Одной из самых обсуждаемых в прессе Северо-Запада тем стала возможность для молодых мам пройти в РГПУ им. А.И. Герцена бесплатную подготовку к сдаче ЕГЭ и творческих вступительных экзаменов.

Развитие затрагивает и филиалы. Так, в 2013 году Выборгский филиал РГПУ им. А.И. Герцена стал лауреатом премии Правительства Ленинградской области в сфере качества, а в Волховском филиале с участием руководства региона проходят переговоры о создании современного технопарка.

ТРЕНДЫ

ИДЕИ

КУЛЬТУРНАЯ СТОЛИЦА

В Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена прошли мероприятия II Санкт-Петербургского международного культурного форума «На пути к году культуры в России». 2 декабря состоялась международная конференция «Перевод как трансляция русского языка и культуры в мировое пространство», 3 декабря – всероссийский форум «Образование – книга – культура».



Торжественное открытие выставки

Среди гостей и участников конференции «Перевод как трансляция русского языка и культуры в мировое пространство» были известные деятели культуры, политики и ученые. Как отметил ректор РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин, одной из задач конференции он видит в содействии выстраиванию основ новой культурной политики, используя высокий потенциал ученых-герценовцев в области русского языка и перевода.

– Лозунг «Санкт-Петербург – культурная столица» обретет материальную силу только посредством наших общих стремлений обогатить свою речь и внутреннее содержание. Полное богатство русской культуры, то, чем мы гордимся и передаем следующим поколениям, можно сохранить только с помощью русского слова, – подчеркнул председатель Комитета по внешним связям А.В. Прохоренко.

В ходе конференции прозвучали выступления ведущих лингвистов, переводчиков, филологов. На круглых столах обсуждались проблемы популяризации русской культуры и развитие в России перевода как науки. Стоит отметить, что в сфере подготовки переводчиков РГПУ им. А.И. Герцена является одним из лидеров благодаря Санкт-Петербургской высшей школе перевода.

– Перевод – это великая наука, мост между культурами. Герценовский университет всегда выступает в роли активного строителя таких мостов. Для меня большая честь – оказаться в настоящем русском университете с богатыми традициями. Есть чем гордиться российской системе высшей школы, – поделился мнением Народный артист России, кинорежиссер А.Н. Сокуров.

Всероссийский форум «Образование – книга – культура» был организован совместно с Издательско-полиграфической ассоциацией университетов России. В рамках форума, помимо научно-практической конференции, была организована масштабная книжная выставка. В форуме и выставке приняли участие 43 университета из большинства регионов Российской Федерации, 23 из которых – из Санкт-Петербурга.

– Образование, книга, культура – это то, что лежит в основании всей нашей жизни, – отметил председатель Комитета по науке и высшей



На конференции «Перевод как трансляция русского языка и культуры в мировое пространство». Справа налево: В.П. Соломин, А.Н. Сокуров, В.Я. Ходырев



В.П. Соломин представляет А.С. Максимова экспозицию изданий Герценовского университета

школе Санкт-Петербурга А.С. Максимов, открывая вместе с ректором Герценовского университета В.П. Соломиным мероприятие. – Благодаря научным и культурологическим знаниям мы можем смело идти в будущее и видеть это будущее.

Модераторами конференции стали ректор Герценовского университета В.П. Соломин, проректор по информатизации Д.И. Бойков и президент Издательско-полиграфической ассоциации университетов РФ А.В. Иванов. Обсуждались актуальные проблемы отечественного книгоиздания, роль книги в образовании, приобщение подрастающего поколения к чтению, развитие электронных

ресурсов и цифровых технологий. С докладами выступили ученые РГПУ им. А.И. Герцена, Санкт-Петербургского государственного политехнического университета, представители ведущих издательств Северо-Запада России. Выступил директор Фундаментальной библиотеки Герценовского университета Н.Н. Квелидзе – Кузнецовой было посвящено аспектам работы современной университетской библиотеки.

Выступая, проректор по информатизации Д.И. Бойков акцентировал внимание на особой миссии педагогического образования, ориентированной как на предмет под-

готовки, так и на общекультурные ценности. Книга при этом выступает в качестве незаменимого медиатора между образованием и культурой, а учитель является живым носителем этой культуры.

Проведение мероприятий Санкт-Петербургского международного культурного форума в РГПУ им. А.И. Герцена уже стало доброй традицией. В прошлом году в Герценовском университете прошла конференция, посвященная педагогическому петербурговедению.

**Анастасия ПОСТНИКОВА,
Марина МУРТАЗИНА,
корреспонденты «ПВ»**